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Niederschrift  

über die öffentliche 

14. Sitzung des Stadtrates 

der Stadt Burglengenfeld 

 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 22.06.2021 

Sitzungsort/-raum: in der Stadthalle Burglengenfeld 

Beginn: 17:02 Uhr 

Ende: 18:20 Uhr  

 
Zur heutigen Sitzung des Stadtrats wurden von Bürgermeister Thomas Gesche sämt-
liche Mitglieder ordnungsgemäß eingeladen. Zu Beginn der Sitzung waren Bürger-
meister Thomas Gesche als Vorsitzender und 19 der 24 Mitglieder anwesend. 
 
Der Stadtrat war beschlussfähig, da sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß geladen 
waren und die Mehrheit anwesend und stimmberechtigt war. 
 
Zeitpunkt und Ort der öffentlichen Sitzung wurden unter Angabe der Tagesordnung 
ortsüblich bekannt gemacht. 
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen vorgebracht.  
 
Entschuldigt waren Stadtrat Roland Konopisky, Norbert Wein, Peter Wein und Mi-
chael Schaller. 
 
Verspätet nahm folgender Stadtrat an der Sitzung teil: 
Stadtrat Albin Schreiner, ab 17:54 Uhr 
 
Bei Tagesordnungspunkt 2.1 wurden von den jeweiligen Fraktionsvorsitzenden oder 
deren Vertretung die Haushaltsrede geführt. CSU; Stadtrat Markus Huesmann, SPD; 
Stadtrat Sebastian Bösl, FWL; Stadtrat Andreas Beer, BWG; Stadtrat Gregor Glötzl, 
BFB/JU; Hans Glatzl.  
Nachdem 1. Bürgermeister Thomas Gesche seine Haushaltsrede hielt, fragte Stadt-
rat Sebastian Bösl nach der Haushaltssystematik und dass die Kapitaleinlage falsch 
verbucht sei. Ihn würde die Sichtweise der Verwaltung interessieren.   
 
Bürgermeister Thomas Gesche erklärte: “Kapitaleinlage, vermutlich werde diese Bu-
chung zum letzten Mal erfolgen. Der BKPV (Bayerische Kommunale Prüf-
ungsverband) hat diese Thematik thematisiert, die Verwaltung hat diese Thematik als 
Stadt, an die Rechtsaufsicht herangetragen und hier, in 2021, eine klare Aussage der 
Rechtsaufsicht erwartet. Die Kapitaleinlage ist in diesem Sinne keine Kapitaleinlage, 
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sondern sollte im Verwaltungshaushalt verbucht sein, weil damit mehr Klarheit er-
zeugt werde ist richtig und das ist der entscheidende Punkt. Wir erwarten von der 
Rechtsaufsicht für 2021 eine klare Aussage zu dieser Frage die nicht irgendwer, 
sondern der BKPV aufgeworfen habe“. 
 
Stadtrat Albin Schreiner fragte nach, ob dies richtig im Haushalt 2021 verbucht sei 
oder nicht! 
 
„Dies sei mit höchster Wahrscheinlichkeit, in den letzten Jahren rechtlich, richtig ver-
bucht gewesen, dass es aber rein zur finanziellen Klarheit und zur Wahrheit, wie uns 
die KommHV aufforderte, im Verwaltungshaushalt richtiger verbucht wäre, weil es 
keine Kapitaleinlage ist in dem Sinne, dass ich Kapital irgendwo einlege, sondern 
Kapitalanlage an die Stadtwerke, hier Bauhof und Bulmare GmbH bedeutet, dass wir 
das laufende Geschäft, den Unterhalt des Bauhofes zum Beispiel größtenteils damit 
bedienen. Damit ist es keine Kapitaleinlage, sondern wäre richtiger verbucht im Ver-
waltungshaushalt. Hier hat man eine bestehende Systematik übernommen die recht-
lich wohl nicht zu beanstanden war, so hat es die Rechtsaufsicht gesehen. Der 
BKPV hinterfragte diese Systematik und genau das, habe ich Ihnen gesagt, wir er-
warten von der Rechtsaufsicht eine klare abschließende Aussage“. So Bürgermeister 
Thomas Gesche.  
Haushaltsreden sind als Anlage beigefügt. 
 
 
Die öffentliche Sitzung endete um 18:20 Uhr. Die nicht öffentliche Sitzung begann 
um 18:35 Uhr und wurde um 18:40 Uhr geschlossen. 
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Teilnehmerverzeichnis 
 
 
Anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

1. Bürgermeister:  

Gesche, Thomas  1. Bürgermeister  

Stadtratsmitglieder:  

Bäuml, Markus  Stadtrat  

Beer, Andreas jun.  Stadtrat  

Bösl, Sebastian, 3. Bürgermeister  Stadtrat  

Deml, Hans  Stadtrat  

Ehrenreich, Oliver  Stadtrat  

Glatzl, Hans  Stadtrat  

Glötzl, Gregor  Stadtrat  

Gruber, Josef, 2. Bürgermeister  Stadtrat  

Hofmann, Thomas  Stadtrat  

Huesmann, Markus  Stadtrat  

Klopp, Siegfried  Stadtrat  

Krebs, Bernhard  Stadtrat  

Magerl, Christian  Stadtrat  

Mulzer, Barbara  Stadträtin  

Pauli, Edda, Dr. jur.  Stadträtin  

Poguntke, Phillip  Stadtrat  

Schießl, Josef  Stadtrat  

Schreiner, Albin  Stadtrat tritt ab 17:54 Uhr der Sitzung bei 

Singerer, Peter  Stadtrat  

Steinbauer, August  Stadtrat  

Ortssprecher:  

Auer, Josef jun.  Ortssprecher  

Ehrnsperger, Jürgen  Ortssprecher  

Feuerer, Yvonne  Ortssprecherin  

Verwaltung:  

Frieser, Elke, VRin  Leiterin Kämmerei  

Haneder, Franz, Stadtbaumeister  Leiter Stadtbauamt  

Pelikan-Roßmann, Ulrike  Pressereferentin  

Schneeberger, Gerhard, VAR  Bauverwaltung  

Weiß, Wolfgang, Verw.-Fachwirt  Amt für öffentliche Sicher-
heit und Ordnung 

 

Wittmann, Thomas, VOAR  Leiter Hauptamt  

Schriftführerin:  

Lorenz, Regina  Verwaltungsangestellte  
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Nicht anwesend waren: 
 
Funktion  
Name, Vorname Bemerkung 

Stadtratsmitglieder:  

Konopisky, Roland  Stadtrat entschuldigt 

Schaller, Michael  Stadtrat entschuldigt 

Wein, Norbert  Stadtrat entschuldigt 

Wein, Peter  Stadtrat entschuldigt 

 
 

 

Tagesordnung 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

  
1. Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 

02.06.2021 
  
2. Aufstellung des Haushaltes 2021 der Stadt Burglengenfeld 

 2.1 Haushaltsreden 

 2.2 Erlass der Haushaltssatzung 2021 

 2.3 Festsetzung des Finanzplanes 2021 mit Investitionsprogramm für die 
Jahre 2020 bis 2024 

  
3. Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bürgermeisters 
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Protokol l  
 
 

A) Öffentliche Sitzung: 

Beschluss 
 

Nr.:172 
 

Gegenstand: Genehmigung des Protokolls über den öffentlichen Teil der Sitzung 
vom 02.06.2021 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 19 der 24 Gremien-
mitglieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimm-
berechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Das Protokoll der öffentlichen Sitzung des Stadtrats vom 02.06.2021 wurde den Aus-
schussmitgliedern vorab im Ratsinformationssystem zur Verfügung gestellt. 
 
 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll über den öffentlichen Teil der Sitzung des Stadtrats vom 02.06.2021 
wird genehmigt. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
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Gegenstand: Aufstellung des Haushaltes 2021 der Stadt Burglengenfeld 

 
 

Gegenstand: Haushaltsreden 
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Beschluss 
 

Nr.:173 
 

Gegenstand: Erlass der Haushaltssatzung 2021 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 20 der 24 Gremien-
mitglieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimm-
berechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
In das Zahlenwerk des 1. Entwurfes für den Haushalt 2021 wurden die verschiede-

nen Anregungen aus der interfraktionellen Beratung eingearbeitet und dem Stadtrat 

mit der Fassung vom 01.06.2021 vorgelegt. 

 
 
 
Beschluss: 
 
Die als Anlage beigefügte Haushaltssatzung 2021 (Entwurf Stand 01.06.2021) für die 

Stadt Burglengenfeld wird erlassen und der Haushaltsplan mit samt seinen Bestand-

teilen (Gesamtplan, Einzelpläne des Verwaltungs- und Vermögenshaushalts, Sam-

melnachweise, Stellenplan für die Beamten und Angestellten/tariflichen Beschäftig-

ten) und Anlagen (Vorbericht, Übersicht über die Verpflichtungsermächtigungen, 

Übersicht über den Schuldenstand und die Rücklagen) beschlossen. 

 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Mit 16 gegen 5 Stimmen 
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Beschluss 
 

Nr.:174 
 

Gegenstand: Festsetzung des Finanzplanes 2021 mit Investitionsprogramm für 
die Jahre 2020 bis 2024 

 
Nach ordnungsgemäßer Ladung sind der 1. Bürgermeister und 20 der 24 Gremien-
mitglieder erschienen; sie waren für oben bezeichneten Beratungsgegenstand stimm-
berechtigt. 
Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 GO war sonach gegeben. 

 
 
Sachdarstellung, Begründung: 
 
Der Finanzplan 2021 und das Investitionsprogramm 2020 – 2024 in der Fassung 

vom 01.06.2021 wurden dem Stadtrat vorgelegt. 

 
 
 
Beschluss: 
 
Der Stadtrat genehmigt den Finanzplan 2021 mit Investitionsprogramm für die Jahre 

2020 – 2024. 

 
 
 
 Abstimmungsergebnis: 
 
Mit 17 gegen 4 Stimmen 
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Gegenstand: Anfragen nach § 31 der Geschäftsordnung / Informationen des Bür-
germeisters 

 
  

Anfragen 

 
Stadtrat Josef Schießl sagte, dass seit der Umleitung von Teublitz, Richtung Bubach 
in Pottenstetten, Am Premberger Weg, zu schnell gefahren werde. Könne hier was 
unternommen werden? 
 
Bürgermeister Thomas Gesche erwidert, dass die Verwaltung dies der Kreisbehörde 
weitergeben werde. 
 
Stadtrat Hans Glatzl fragte nach dem Haushaltsantrag, den die BFB gestellt habe. Es 
gehe um den Radweg/Verbindungsweg zwischen Tettelbachstr. und Regensburger 
Str.. 
 
Dieser Betrag sei bereits im Haushalt eingestellt. Eine Rolle spiele das Wegerecht, 
das zwischenzeitlich mit dem Eigentümer fast geklärt sei, sagte Bürgermeister 
Thomas Gesche.  
 
Als zweite Frage wollte Stadtrat Hans Glatzl wissen, warum „Am Bubacher Weg“ ei-
ne Sperrung vorgesehen sei? 
 
Ordnungsamtsleiter Wolfgang Weiß wies darauf hin, dass die Bauarbeiten als Voll-
sperrung ab Mittwoch, den 23.06.2021 für eine Woche beginnen. 
 
 

Informationen 

 
- Arbeitskreis Klima- und Umwelt. Einladung sind ausgegeben. Die Sitzung fin-

det am Montag, den 12.07.2021, 18:00 Uhr im Rathaussaal statt. 
 

- Am 14/15.07.2021 findet ein Treffen im Zementwerk statt. Wir bitten um 
Rückmeldung um planen zu können. 

 
 
 
 
 
 
 
Thomas Gesche Regina Lorenz 
1. Bürgermeister Schriftführer/in 
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